



سوال

(48) رسول اور نبی میں فرق

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

رسول اور نبی میں کیا فرق ہے؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیح السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

عموماً تفسیر کی کتب میں رسول کے لیے صاحب شریعت ہونا اور نبی کے لیے کسی پہلے رسول کی شریعت کے تابع ہونا مراد لیا جاتا ہے لیکن اس تعریف کے مطابق عیسیٰ کو نبی شمار کرنا چاہیے کیونکہ وہ موسیٰ کی شریعت کے تابع تھے، حالانکہ قرآن انہیں رسول قرار دیتا ہے۔

دوسری تعریف یہ بیان کی گئی کہ رسول صاحب کتاب ہوتا ہے جبکہ نبی کے اوپر کسی کتاب کا نزول نہیں ہوتا۔ اس تعریف کے مطابق داؤد علیہ السلام کو رسول قرار دیا جانا چاہیے کیونکہ ان پر زبور کا نزول ہوا تھا، حالانکہ قرآن نے انہیں صرف نبی قرار دیا ہے۔ اس لیے سب سے بہترین تعریف وہ ہے جس کے مطابق رسول اللہ کے لیے غلبہ لازمی قرار دیا گیا ہے۔ تفصیل اس لحاظ کی یوں ہے کہ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے رسولوں کے لیے اس دنیا میں غلبہ کا ذکر کیا ہے، یعنی وہ مغلوب نہیں ہوتے اور نہ انہیں قتل ہی کیا جاسکتا ہے، اس کے مقابلے میں انبیاء مغلوب بھی ہوئے ہیں اور قتل کا نشانہ بھی بنے ہیں۔

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں: **كَتَبَ اللَّهُ لَأَعْلَيْنَا أَنَا وَرُسُلِي** ... سورة الحشر

”اللہ تعالیٰ نے (تقدیر میں) یہ لکھ دیا کہ میں اور میرے رسول غالب رہیں گے۔“

اور انبیاء کے ضمن میں ارشاد فرمایا:

ذَٰلِكَ بِأَنَّهُمْ كَانُوا يَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَيَكْفُرُونَ بِالْآيَاتِ الْبَيِّنَاتِ الَّتِي بَيَّنَّتِ بَعْضَ مَا عَصَوْا سورة آل عمران

”یہ اس لیے کہ وہ لوگ (بنی اسرائیل) اللہ کی آیات کا انکار کرتے تھے اور انبیاء کو ناحق قتل کیا کرتے تھے۔“

چنانچہ یہود نے زکریا اور ان کے بیٹے یحییٰ کو قتل کیا۔ یہ دونوں نبی تھے لیکن وہ اللہ کے رسول عیسیٰ کے قتل پر قادر نہیں ہو سکے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:



وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْحَسَّ بْنَ عَلِيٍّ ابْنَ رَسُولِ اللَّهِ وَمَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَّوهُ وَلَٰكِنْ شُبِّهَ فَمَنْ وَاَنَّ الَّذِينَ اختلفوا فيه لَفِي شَكٍّ مِنْهُ مَا لَمْ يَرِ مِنْ عِلْمٍ إِلَّا اتِّبَاعَ الظَّنِّ وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا ۱۵۷ ... سورة النساء

”اور ان (یہود) کے یوں کہنے کے باعث (لمعون ہوئے) کہ ہم نے اللہ کے رسول مسیح عیسیٰ ابن مریم کو قتل کیا، حالانکہ نہ تو انہوں نے اسے قتل کیا اور نہ سولی چڑھایا بلکہ انہیں شبہ میں ڈال دیا گیا۔ یقین جانو کہ حضرت عیسیٰ کے بارے میں اختلاف کرنے والے ان کے بارے میں شک میں ہیں، انہیں اس کا کوئی یقین نہیں سوائے تخمینی باتوں پر عمل کرنے کے۔ اسنا یقینی ہے کہ انہوں نے انہیں قتل نہیں کیا۔“

رسولوں کے لیے جس غلبے کا ذکر کیا گیا ہے، وہ وہی غلبہ ہے جو ایک شخص کو اپنے دشمن پر حاصل ہوتا ہے کہ دشمن شکست سے دوچار ہوتا ہے جبکہ رسول کو فتح و نصرت نصیب ہوتی ہے کیونکہ جہاں تک دلائل و براہین سے غلبے کا تعلق ہے وہ تو ہر صورت میں ہر رسول ہر نبی کو حاصل رہا ہے۔

محسوس طریقہ پر غالب آنے کے یہ معنی خود قرآن ہی سے اخذ کیے گئے۔ وہ اس طرح کہ قرآن میں جہاں جہاں غلبے کا ذکر ہے، وہاں یہی محسوس غلبہ مراد لیا گیا ہے۔ کافروں کی اس دنیا میں مغلوبیت کا تذکرہ کیا گیا، فرمایا:

قُلْ لِلَّذِينَ كَفَرُوا سَعْيُونَ وَهُمْ إِلَىٰ جَهَنَّمَ وَمَنْ إِلَهُ إِلَّا اللَّهُ ۱۲ ... سورة آل عمران

”اے نبی! کافروں سے کہہ دیجیے کہ تم عنقریب مغلوب کیے جاؤ گے اور جہنم کی طرف جمع کئے جاؤ گے اور وہ برا بھلا کانا ہے۔“

رسول اللہ ﷺ کے زمانے میں یہود نے آپ سے دشمنی کی۔ مدینہ کے تین یہودی قبائل میں سے بنو قینقاع اور بنو نضیر جلا وطن ہوئے اور بنو قریظہ قتل کئے گئے۔ خیبر فتح ہوا اور یہودیوں پر جزیہ عائد کر دیا گیا۔ سورہ روم کے آغاز میں فارسیوں کے ہاتھوں رومیوں کی شکست اور پھر چند سال میں ان کے غالب آنے کی بشارت دی گئی۔ فرمایا:

الم ۱ غَلِبَتِ الرُّومُ ۲ فِي أَدْنَى الْأَرْضِ وَهُمْ مِنْ بَعْدِ غَلَبِهِمْ سَيَغْلِبُونَ ۳ فِي بَضْعِ سِنِينَ ۴ ... سورة الروم

”الم، رومی مغلوب ہو گئے، زمین کے پست ترین حصے میں اور وہ اپنے مغلوب ہونے کے بعد عنقریب غالب آجائیں گے، چند سال ہی میں۔“

اور تاریخ یہی بتاتی ہے کہ بازنطینی سلطنت (جو سلطنت روما کی مشرقی شاخ تھی) نے ارض فلسطین میں (جو کہ بحیرہ مردار کے حوالے سے زمین کا پست ترین حصہ کہلاتی ہے) نبی اکرم ﷺ کے مکی دور کے زمانے میں شکست کھائی اور پھر سات سال کے مختصر عرصے میں شاہ ہرقل کو دوبارہ فتح نصیب ہوئی اور اسی فتح کی خوشی میں وہ اللہ کا شکر یہ ادا کرنے کے لیے بیت المقدس (موجودہ یروشلم) آیا تھا جہاں اسے نبی ﷺ کی طرف سے اسلام قبول کرنے کا دعوت نامہ موصول ہوا تھا۔ تب اس نے یروشلم میں موجود عربوں کے سردار کو بلایا تھا اور اس سے رسول اللہ ﷺ کے بارے میں چند سوالات کئے تھے۔

سورہ نساء کی آیت میں غلبے کو قتل کے مقابلے میں ذکر کیا گیا ہے، فرمایا:

وَمَنْ يُقَاتِلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيُقْتَلْ أَوْ يَغْلِبْ فَسَوْفَ نُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا ۷۴ ... سورة النساء

”اور جو شخص اللہ کی راہ میں جہاد کرتا ہے، پھر یا تو وہ قتل ہو جائے یا غلبہ پالیتا ہے، پھر یقیناً ہم اسے بڑا ثواب عطا کریں گے۔“

البتہ سورہ بقرہ کی آیت 87 سے اشکال پیدا ہوتا ہے کہ آیا رسول بھی قتل کیے جاسکتے ہیں؟ فرمایا:

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَفَتَيْنَا مِنْ بَعْدِهِ بِالزُّلْمِ وَأَنتِمْ عَلَىٰ آيَاتِنَا عَمِينَ ۷۴ ... سورة البقرة



” اور بے شک ہم نے موسیٰ کو کتاب دی اور اس کے بعد اس کے پیچھے اور رسول بھیجے اور ہم نے عیسیٰ ابن مریم کو روشن دلیلیں دیں اور روح القدس سے ان کی تائید کروائی لیکن جب کبھی تمہارے پاس رسول وہ چیز لائے جو تمہاری طبیعتوں کے خلاف تھی، تم نے جھٹ سے تنکبر کیا، پھر تم نے بعض کو تو جھٹلایا اور بعض کو قتل کر ڈالا۔“

اس اشکال کی وضاحت مولانا امین احسن اصلاحی سے مطلوب تھی جو کہ رسول اور نبی کے درمیان مذکورہ بالا فرق کے شذوذ کے ساتھ قائل ہیں لیکن انھوں نے سورہ بقرہ اور سورہ مائدہ کے ان دونوں مقامات پر جہاں یہ اشکال پیدا ہوا ہے، کوئی جواب نہیں دیا ہے۔ میرے ذہن میں اس اشکال کا ایک حل آتا ہے، جو میں پہلے پیش کرتا ہوں اور اس کے بعد اپنے شیخ محمد امین شنفیٹی کا، جو اس اشکال کو حل کرنے میں معاون ہو سکتا ہے۔

1) رسول یہاں مبعوث کے معنی میں لیا جائے۔ رسول لغوی لحاظ سے پیغامبر کے معنی میں ہے اور مبعوث وہ جسے بھیجا گیا ہو۔

مبعوث، بعث (بھیجا) سے نکلا ہے اور قرآن مجید میں یہ لفظ نبی اور رسول دونوں کے لیے استعمال ہوا ہے، فرمایا:

بِأَنَّكَ بَعَثْنَا فِي الْأُمِّيَّةِ مِنْ رَسُولٍ مِّنْهُمْ ۚ ... سورة الحجرات

”وہی اللہ ہے جس نے امی لوگوں میں، انہی میں سے ایک رسول بھیجا۔“

اور فرمایا:

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً فَبَعَثْنَا اللَّهُ النَّبِيَّينَ مِنْ بَشَرٍ مِّنْ ذُرِّيَّتِهِمْ لِيُبَيِّنَ لَهُمُ الْآيَاتِ اللَّاهِطَةِ ... سورة البقرة

”لوگ ایک امت تھے تو اللہ نے انبیاء کو بھیجا بشارت دینے کے لیے اور ڈرانے کے لیے۔“

گویا مبعوث میں رسول اور نبی دونوں آجاتے ہیں۔ اس اعتبار سے سورہ بقرہ کی آیت میں جن دو فریقوں کا ذکر کیا گیا ہے، ان میں سے ایک سے مراد رسول ہوں گے، یعنی جنہیں جھٹلایا گیا اور دوسرا فریق انبیاء کا ہوگا جن میں سے بعض کو لوگوں نے قتل کیا۔

اب اگر یہ کہا جائے کہ یہاں رسول کے معنی مبعوث کے کیوں لیے گئے ہیں، خالص رسول ہی کے معنی کیوں نہیں لیے گئے، تو جواباً عرض ہے کہ اس آیت میں چونکہ دو فریقوں کا ذکر کیا گیا ہے، جن میں قتل ہونے والوں کا بھی ذکر ہے، اس لیے یہاں رسول اور نبی بحیثیت دو الگ الگ فریق لیے گئے تاکہ قرآن کی ان آیات سے تعارض نہ ہو جہاں رسولوں کے لیے خصوصی نصرت (انا فنصر رسلاً والذین امنوا)

اور غلبے کا وعدہ کیا گیا ہے۔

2) شیخ شنفیٹی نے اپنی تفسیر کے مقدمے میں مذکورہ بحث کو تفصیل سے بیان کیا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ رسولوں کے لیے غلبے کا وعدہ ایسے رسولوں کے لیے ہے جنہیں جہاد کا حکم دیا گیا ہو اور ان سے میدان جنگ میں مغالہ (یعنی غلبہ حاصل کرنے کی جدوجہد) مطلوب ہو برخلاف ان رسولوں کے جنہیں جہاد کا حکم نہیں دیا گیا، چنانچہ ان میں سے کچھ قتل بھی کیے گئے۔ یہ فرق انہوں نے سورہ آل عمران کی آیت سے لیا ہے:

وَأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا الَّذِينَ يَدْعُونَكُم مِّنْ دُونِ اللَّهِ لِيُقَاتِلَكُم بِنُفُسِهِمْ وَأَمْوَالِهِمْ لِيُخْرِجَكُم مِّنْ دِينِكُمْ وَتَكُونُوا مِنَ الْخَالِفِينَ ... سورة آل عمران

”بہت سے نبیوں کے ہم رکاب ہو کر، بہت سے اللہ والے جہاد کر چکے ہیں، انہیں بھی اللہ کی راہ میں تکلیفیں پہنیں لیکن اس پر نہ تو انہوں نے ہمت ہاری، نہ سست رہے اور نہ



دے، اور اللہ صبر کرنے والوں کو چاہتا ہے۔ ، ،

وہ کہتے ہیں کہ اس آیت میں ایک قراءت قُتِل بصیغہ مہول بھی ہے، قاتل کی جگہ اگر اسے قُتِل پڑھا جائے تو اس کے دو معنی ہو سکتے ہیں :

الف) لگنے ہی نبی ہیں جو قتل ہوئے اور ان کے ساتھ بہت سے اللہ والے تھے، یعنی قُتِل کا نائب فاعل وہ ضمیر ہے جو نبی کی طرف لوٹتی ہے)۔

ب) لگنے ہی نبی ہیں جن کے ساتھ بہت سے اللہ والے قتل ہوئے، (یعنی نائب فاعل، لفظ ربیون، اللہ والے ہے)۔ اب یہاں پر قتال کا ذکر ہے اور چونکہ اللہ تعالیٰ نے رسولوں کے لیے غلبے کی بشارت دی ہے اور غلبہ قتل کے منافی ہے، اس لیے ہم یہ کہنے پر مجبور ہیں کہ میدان جنگ میں نبی یا رسول قتل نہیں ہو سکتا، اس لیے مذکورہ دونوں معنوں میں، دوسرے معنی ہی مراد لیے جائیں گے کہ جب کبھی قتال ہوا تو اس میں نبی نہیں قتل ہوئے بلکہ ان کے ساتھ کئی اللہ والے بے شک قتل ہوئے۔ اور اس طرح یہ فرق واضح ہو گیا کہ انبیاء و رسل کے لیے غلبہ لازمی ہے اور میدان جنگ میں وہ مقتول نہیں ہو سکتے، البتہ عام حالات میں یہ قتل واقع ہو سکتا ہے، جیسے وہ انبیاء جہنم بنی اسرائیل نے قتل کیا تھا۔

حدا ما عمدی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ علمائے حدیث

جلد 11